

Протокол допроса свидетеля Прохорчука В. М., 1944 года 30-го мая, село Антонины.

Прокурор Антонинского р-на ОЛЕШКО Ф.М. сего числа допросил в качестве свидетеля: Прохорчук Василий Макарович, 1911 года рождения, украинец, женат, образование 4 класса. По специальности бухгалтер, уроженец села АНТОНИНЫ, Антонинского района Каменец-Подольской области. Будучи предупрежден по 89 ст. УК.УССР, Прохорчук показал:

Антонинский район немецкие войска оккупировали 7 июля 1941 года. В первых числах октября месяца 1941 года в Антонины прибыло 4 немца из которых по фамилиям и должностям были: 1) Шерер Гарольд – окружной комиссар, 2) Фридрих Герхард – зам. Окружного комиссара, 3) Панков Вернер – финансовый инспектор, 4) Тросин (инициалы не помню) – “особистий” (специальный?) секретарь Комиссара. В это время в состав округа входило 3 района: Антонинский, Красиловский и Базалийский, с центром округа в с.Антонины. В конце октября 1941 года в Антонины прибыло еще 3 немца, которые сразу организовали жандармерию. Ее возглавлял немец Пауль, кто остальных двое - один по фамилии Турнер, фамилии другого я не знаю, и чем они были по должности, - не знаю. В то же время на сахарный завод с.Кременчуки прибыло еще 2 немца, которые ведали сельским хозяйством округа; это были Гинихс и Габен, их имен и откуда они прибыли, я не знаю. После приезда вышеупомянутых немцев приблизительно в феврале или марте 1942 года приехало еще много немцев в Антонинский район, из которых я знаю по фамилиям и должностям следующих:

1.Цвайгерт – руководитель сельскохозяйственного отдела, у которого были подчиненные:

2. Пейц, Винклер, Клюг, Габен, Постлер, Пейзель, Гарбацер, Милер, Шитце, Лейман и другие, имена которых, как вышеупомянутых, так и не упомянутых, не знал и не знаю.

Кроме этого в селах Антонинского округа на каждые 6-7 сел были организованы шуцпункты, на которых сидело по 2-3 немца, а также в каждом районном центре сидело по 2-3 немца, которые именовались крайсляндвиртами и распоряжались сельским хозяйством целиком и полностью. В конце 1941 года, а также в начале 1942 года вышеупомянутыми лицами были предприняты репрессивные меры к населению оккупированных районов Антонинского округа по сбору урожая 1941 года, обмолоту его и отправке в Германию. Со времени взятия власти в руки немецкими оккупантами в Антонинском округе начались аресты членов партии и советских активистов, из которых многие были отправлены в Староконстантинов - в СД и еще неизвестно куда. Кроме этого, всех служащих, рабочих, а также других лиц населения, которые саботировали, не хотели работать, делали всяческий вред для немцам посредством шпионажа, выявляли и отправляли в Германию, а также в тюрьмы и в лагеря, один из которых был организован в с. МАНЕВЦЫ, Красиловского района. Лагерь был рассчитан на(?). При оккупации, под немцами, всех живущих на территории Антонинского округа евреев, начали грабить, избивать по-зверски, отбирать у них ценные вещи, одежду, мебель. В лагерях евреев заставляли работать по 12-14 часов, кормили плохо, заставляли самих возить пароконными повозками песок, землю, камень - по траве и по дороге в Орлинцы – Антонины. Кроме

этого, при выходе из лагеря и входе в него каждый человек из евреев получал палкой или резиной по плечам или по голове, куда только удастся [полицаям попасть]. Лагерь был расположен в с. Орлинцы, Антонинского района, и в этом лагере были евреи из КУЛЬЧИН, Краси-ловского района, а также частью из Красилова, всех евреев было до 300 человек. В лагерь были согнаны не только трудоспособные евреи, а были там и дети 12-14 лет, и старики по 70-80 лет. Кроме этого, в каждом районе - в Красилове, Базалии и др., были организованы лагеря *[по-видимому, имеются в виду гетто - Е. Ш.]*: отведены несколько домов, а территория вокруг них была огорожена колючей проволокой. В этих лагерях были дети и больные старики, на которых немцы смотрели, как на скот. Для евреев даже не было медицинского надзора, несмотря на то, что в то время очень свирепствовали тиф и дизентерия, и во многих случаях больных детей и стариков среди еврейского населения просто убивали.

В июле м-це 1942 года всех евреев, которые были на территории Антонинского округа, как трудоспособных, так и нетрудоспособных, а также стариков и детей согнали в одно место возле с. МАНЕВЦЫ, Красиловского района, и там расстреляли. Из рассказов свидетелей расстрела из местного населения: были случаи, что детей живыми бросали в яму-могилу. Могила настолько была переполнена и слабо засыпана землей, что человеческая кровь вышла на поверхность земли, после чего немцы две недели возили известь из Антонинского сахарного завода и засыпали могилу.

За период оккупации немцами территории Антонинского, а также Красиловского и Базалийского районов, было отправлено на каторжные работы в Германию тысячи людей из этой местности. Тех людей, которые не хотели ехать в Германию, жандармерия вылавливала и вывозила как заключенных, а у родных забирали скот, хлеб и другие вещи. Всей этой работой руководил немец Яцорик, который при каждой отправке людей в Германию, многих избивал палкой - в отдельных случаях до крови. Я знаю следующих лиц, что за период 1941-42-43-44 гг. из бывших членов партии и советских активистов жандармерией взяты и отправлены в СД:

- Волуцкий Виктор,

- Вершинин Петро.

Немецкими властями населению выдавались пайки, необходимые для того, чтобы прожить, из расчета 7 кг. зерна на одного человека в месяц. Это норма для колхозников, а рабочим и служащим выдавалось по 7 кг. на основного работника и по 5 кг. на иждивенца в месяц, и то выдавались исключительно ячмень или гречка, и если кому-либо удавалось достать ржаного или пшеничного хлеба или зерна, немцы проводили целое расследование: где достал, откуда мог взять и т. д. И если выявлялось, что взял из колхоза, таких крепко наказывали: штрафом, лагерем, или применяли сильнейшие меры физического наказания. В период оккупации немцами на территории Антонинского округа вводились налоги, например: за одну собаку платили 150 руб., за кошку 10 руб., за одного трудоспособного человека по 100 руб. в год, кроме страховки. Все эти проделки

проводились по распоряжению Окружного Комиссара. Через его подчиненных крайсландвиртов и работников штутцпунктов они входили в законную силу и приводились в исполнение. Ответственными за выполнение всех вышеупомянутых мероприятий являлся Окружной Комиссар и его помощники, как то: Панков, Тросин, Фридрих, Цвайгерт, Винклер, Яцорик, Крелер, Пауль, Шефер, за исключением 4 человек, упомянутых выше. Откуда они прибыли, мне неизвестно.

Протокол написан собственноручно, в чем и расписываюсь /ПРОХОРЧУК/.

Прокурор Антонинского района Каменец-Подольской области /ОЛЕШКО/

Источник: Хмельницкий Государственный архив. Р-863, Опись №2, дело №30, 38, 39, 44, 46;
Работал с архивом Николай Пекарский.